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COPIII care monitorizează propriile DREPTURI  
au lansat la Călăraşi seria reuniunilor raionale cu participarea 
adulţilor responsabili pentru drepturile copilului 
  
„Adulţii cred că mai multe drepturi ale copilului se respectă decât se 
încalcă, noi însă suntem de altă părere”, au afirmat copiii şi tinerii care au 
participat, la 30 martie 2010, la reuniunea raională a responsabililor 
pentru drepturile copilului, desfăşurată la sediul Consiliului Raional 
Călăraşi. Acest seminar a lansat seria de reuniuni raionale axate pe 
drepturile copilului, pe care Centrul de Informare şi Documentare privind 
Drepturile Copilului le organizează cu participarea copiilor care 
monitorizează propriile drepturi şi a responsabililor pentru asigurarea 
drepturilor copilului la nivel raional. 
 

 de persoane din 15 localităţi ale raionului Călăraşi – directori adjuncţi de 
licee şi asistenţi sociali, reprezentanţi ai Direcţiei Raionale Generale 

Învăţământ, Tineret şi Sport – şi cinci copii din Grupul de Lucru pentru 
Monitorizarea Drepturilor Copilului, originari din raionul Călăraşi, au discutat 
situaţia drepturilor copilului şi soluţiile la nivel local pentru asigurarea acestora. 
 
„Am întâlnit aici profesionişti pentru care exprimarea vocii copilului nu este o noutate. Mulţi dintre 
responsabilii pentru drepturile copilului din Călăraşi au fost implicaţi şi în alte activităţi ale noastre – 
acum ei participă, înţeleg, acţionează”, spune Preşedintele Centrului de Informare şi Documentare 
privind Drepturile Copilului (CIDDC), Cezar Gavriliuc. 
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Prezentarea constatărilor Raportului copiilor de 
monitorizare a Drepturilor Copilului în Moldova în 
faţa adulţilor responsabili pentru drepturile 
copilului din Călăraşi. 

 
Ideea organizării unor astfel de întruniri raionale a fost formulată la atelierele de lucru precedente ale 
Grupului Copiilor pentru Monitorizarea Drepturilor Copilului, creat în iulie 2008 de CIDDC. 
 
Sabina Guţan şi Valeria Roşca, din satul 
Pituşca, şi Cristina Pulbere, Eugen Ciolan şi 
Vasile Negară, din satul Hirova, au povestit la 
seminarul de la Călăraşi experienţa lor de doi 
ani de monitorizare a drepturilor copilului, 
inclusă în raportul „ADREVĂRUL VORBIT DE 
COPII”, care a fost prezentat, la începutul lunii 
martie, în faţa Comisiei Parlamentare Protecţie 
Socială, Sănătate şi Familie. 
 
„Mi-a plăcut dezbaterea de la seminar şi faptul 
că, înainte de întâlnire, profesorii au avut de 
monitorizat timp de o săptămână respectarea 
drepturilor copilului în liceele în care activează”, 
a spus Valeria Roşca. După ce profesorii ne-au 
prezentat constatările lor, am povestit şi noi 
concluziile noastre şi a existat o diferenţă”. 
 
Inspectorul şcolar Ludmila Timofte, reprezentant al Direcţiei Generale Învăţământ, Tineret şi Sport 
Călăraşi, le-a mulţumit tinerilor participanţi pentru iniţiativa de a informa şcolile despre drepturile 
copilului şi a încurajat membrii Grupului să continue promovarea acestui mecanism de informare a 
reprezentanţilor autorităţilor locale. De asemenea, profesioniştii din domeniu au propus crearea în 
fiecare localitate sau instituţie şcolară a unor grupuri de copii care să monitorizeze propriile drepturi şi 
constituirea unei reţele raionale de sprijin a responsabililor pentru drepturile copilului. „Această reţea, 
care va include copii şi profesionişti, poate contribui la o mai bună respectare a drepturilor copilului în 
comunităţi, prin acţiunile sale de monitorizare”, au afirmat profesorii şi asistenţii sociali din raionul 
Călăraşi. 
 
„Îmi pare bine că până la urmă directorii adjuncţi şi asistenţii sociali ne-au înţeles şi au promis că vor 
încerca să realizeze recomandările noastre. Comparând monitorizările noastre cu cele ale 
profesorilor, am constatat că adulţii cred că mai multe drepturi ale copilului se respectă decât se 
încalcă, dar noi credem invers”, este părerea Sabinei Guţan. Iar Eugen Ciolan, care a prezentat în 
cadrul seminarului o parte din Raportul Copiilor, este bucuros că „până la urmă, adulţii din Călăraşi au 
fost de acord cu noi şi am reuşit să avem o discuţie deschisă, de la egal la egal”. 
 
Cezar Gavriliuc susţine că „scopul acestor seminare este de a prezenta experienţa noastră 
reprezentanţilor autorităţilor locale, responsabili de asigurarea drepturilor copilului”. „Susţinem 
propunerea profesorilor ca prin intermediul Consiliilor Locale ale Tinerilor, care există în fiecare 
instituţie de învăţământ din raionul Călăraşi, să fie monitorizate drepturile copilului. În acelaşi timp, şi 
adulţii responsabili de protecţia şi educarea copiilor au nevoie de instruire, resurse materiale şi 
financiare, pentru ca acest mecanism de respectare a drepturilor copilului să avanseze”, afirmă 
Preşedintele CIDDC. 
 
Reuniunea de la Călăraşi a fost moderată de inspectorul şcolar Ludmila Timofte şi de experţii 
Centrului de Informare şi Documentare privind Drepturile Copilului Cezar Gavriliuc şi Iosif Moldovanu.  
 
Pe agenda seminarelor raionale cu participarea copiilor şi responsabililor pentru drepturile copilului au 
fost incluse, de asemenea, raioanele Teleneşti (29 aprilie), Făleşti (30 aprilie) şi Floreşti (13 mai). 



 

LIDIA GALUS şi alţi copii care 
monitorizează propriile drepturi  
sunt pe prima pagină a ziarului 
din SÂNGEREI „ECOUL NOSTRU” 
 
Lidia Galus din Sângerei, alături de alţi copii din Grupul de Monitorizare a 
Drepturilor Copilului şi de Preşedinta Comisiei Parlamentare Protecţie 
Socială, Sănătate şi Familie, Liliana Palihovici,sunt pe prima pagină a  
ziarului „Ecoul Nostru”din Sângerei. Ediţia din 19 martie 2010 publică un 
subiect despre prezentarea şi discutarea Raportului Copiilor despre 
Drepturile Copilului în Moldova în cadrul şedinţei Comisiei Parlamentare 
Protecţie Socială, Sănătate şi Familie. 
 

a Şedinţa Comisiei Parlamentare au participat, împreună cu protagoniştii 
evenimentului – deputaţi şi copii – şi responsabili de politici în domeniul 

protecţiei copilului, reprezentanţi ai autorităţilor publice, ai societăţii civile şi ai 
agenţiilor internaţionale de dezvoltare. Iar Lidia Galus din Sângerei, împreună cu 
colegele ei Jana Kiseeva din Chişinău şi Tatiana Rusu din Cimişlia au prezentat 
observaţiile Grupului de Copii cu privire la respectarea drepturilor copilului, incluse 
în raportul „ADEVĂRUL VORBIT DE COPII”. 

  
„A fost pentru prima dată când o Comisie Parlamentară a 
audiat un raport elaborat de copii”, notează „Ecoul Nostru”, 
„ziarul care este alături de oameni”, cum scrie publicaţia de 
la Sângerei pe prima sa pagină. „Parlamentarii au înţeles că 
cei mai buni experţi în drepturile copilului sunt chiar copiii şi 
că vocea copiilor trebuie să fie auzită. Iar această şedinţă a 
prezentat încă o ocazie a copiilor de a comunica şi coopera 
cu factorii de decizie, responsabili de politicile de protecţie a 
copiilor”.    
 
De asemenea, a fost pentru prima dată în istoria Moldovei 
când un grup de copii şi tineri au răspuns la mai multe 
întrebări ale parlamentarilor. Iar discuţia s-a încheiat cu 
adoptarea unei decizii importante pentru promovarea 
intereselor copiilor la nivel naţional şi local.  
 

„Am decis să creăm un grup consultativ, pe lângă Comisie, care va monitoriza în continuare 
respectarea drepturilor copilului în Moldova. Iar din acest grup vor face parte copii şi tineri care au 
prezentat în faţa deputaţilor Raportul „ADEVĂRUL VORBIT DE COPII”, a afirmat Liliana Palihovici, 
Preşedinta Comisiei Parlamentare Protecţie Socială, Sănătate şi Familie, în finalul şedinţei cu 
participarea Grupului de Lucru al Copiilor pentru Monitorizarea Drepturilor Copilului în Moldova.  
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TEATRU PENTRU PREVENIREA 
TRAFICULUI DE FIINŢE UMANE 
 
Copiilor şcolii-internat din satul Cinişeuţi, raionul Rezina, le-a fost oferită 
încă o şansă de a cunoaşte adevărata dimensiune a traficului de fiinţe 
umane şi a violenţei în familie, scrie ziarul „Timpul”, în ediţia sa din 29 
martie 2010.  
 
Spectacolul a fost jucat la iniţiativa Centrului de Informare şi 
Documentare privind Drepturile Copilului, iar iniţiativa este sprijinită în 
cadrul proiectului „Protecţia şi abilitarea victimelor traficului de fiinţe 
umane şi ale violenţei în familie”. În acest caz, copiii şi tinerii nu au avut 
parte de discursuri îndelungate şi lecţii plictisitoare despre ceea ce 
înseamnă să fii traficat, cum trebuie să te protejezi de traficanţi sau care 
sunt consecinţele neinformării. Dimpotrivă, printr-o piesă de teatru-forum, 
copiii au avut parte de o mimare a realităţii în cazul violenţei în familie 
sau a traficului de fiinţe umane. 
 

eatrul-forum propune publicului să preia iniţiativa şi să facă schimb de idei, să 
dea soluţii împreună cu actorii spectacolului, astfel încât piesa să prezinte 

cursul firesc al unui episod nefericit din viaţă. În cadrul spectacolului despre 
violenţă şi trafic, sunt reflectate cazuri de certuri în familie, de emigrare ilegală a 
oamenilor, în special a femeilor, şi, ulterior, traficarea lor. 
 
Când li s-a propus să urce în scenă şi 
să joace rolul pe care ar dori să-l 
schimbe în cadrul spectacolului, copiii 
au fost entuziasmaţi de această idee şi 
au reprezentat ceea ce-şi doresc în 
viaţă. „Cred că tata ar fi trebuit s-o 
întrebe pe fiica sa cum a fost la şcoală, 
să o salute, dar nu să ţipe la ea şi să o 
trimită să cumpere ţigări”, a spus cu 
fermitate Elena, una dintre spectatoare. 
Iar un băieţel, Coliţă, cum îi spuneau 
colegii, a remarcat: „Nu e bine ca numai 
mama să măture, să facă curăţenie, iar 
tata să privească televizorul şi, după 
asta, să strige la ea”. Zeci de copii ţineau mâinile ridicate, dorind să ofere o sugestie sau să urce pe 
scenă, pentru a arăta cum ar trebui de procedat în viaţă. Toţi au fost unanimi la gândul că „fata nu 
trebuia să plece de acasă fără ştirea mamei sale”. 
 
Spectacolul a avut priză la micii spectatori. Multe emoţii le-a oferit şi faptul că printre protagonişti era şi 
fosta vedetă a „Fabricii de Staruri 1” - Nicon Caraman. „L-ai văzut pe Nicon? Joacă rolul tatălui care-şi 
bate fiica”, se şuşoteau între ele două fetiţe îmbrăcate în haine de sărbătoare. 
 
Scena jucată de voluntarii de la Centrul de Informare şi Documentare privind Drepturile Copilului 
(CIDDC) a trezit sentimente contradictorii la copii. Am auzit două fetiţe vorbind: „Mai vrei să te duci la 
mama, la Moscova?”, a întrebat prima. A doua: „De-acuma, mă tem... Mai bine stau singură şi aştept 
să vină ea acasă”. 
  

T



Directorul adjunct al şcolii-orfelinat din satul Cinişeuţi, Rezina, unde a fost jucat spectacolul, a 
menţionat: „Asemenea evenimente sunt binevenite pentru copii. Ei urmează să iasă în lumea mare, 
după clasa a noua, şi trebuie să cunoască adevărata realitate. E greu pentru ei să se integreze în 
societate, deşi par foarte isteţi”… 
 
Întrebat de ce au ales anume satul Cinişeuţi pentru a prezenta acest spectacol de prevenire a 
traficului de fiinţe umane şi a violenţei în familie, Dumitru Berzan, organizatorul teatrului-forum, a 
afirmat: „în general, alegem localităţi cu acces mai redus la informare şi cele în care sunt şcoli-
internat, deoarece copiii din internat sunt cei mai expuşi riscului de a fi traficaţi”.  
 
Teatrul-forum va prezenta spectacole în mai multe localităţi din raioanele Şoldăneşti şi Anenii Noi. 
 
Victoria Puiu / TIMPUL 
 
 
 

„Minunat”, „foarte cool”, „informare” şi „oportunităţi”:     
4 CUVINTE-CHEIE ALE GRUPULUI „GLASUL TINERILOR” 
„Minunat. Foarte cool!”, le-a spus Managerul Băncii Mondiale în Moldova, 
Melanie Marlett, tinerilor din Grupul „Glasul Tinerilor”, atunci când fiecare 
dintre ei îşi făcea prezentarea în prima zi a unui stagiu de formare, 
desfăşurat între 7 şi 9 aprilie 2010. „Faceţi atât de mult, încât vă întreb: 
când mai reuşiţi să dormiţi?”, a remarcat Melanie Marlett, în discuţia pe 
care a avut-o cu cei 13 membri ai Grupului „Glasul Tinerilor”. 

 
Tinerii au fost ajutaţi în cele trei zile ale 
stagiului de formatorii Viorel Babii 
(Centrul Naţional Resurse pentru Tineri) 
şi Igor Guzun (URMA ta) să devină 
experţi mai buni în comunicare. 
 
Natalia spune că ea şi colegii ei reprezintă „o 
generaţie de tineri care, practic, nu prea au avut 
ocazia să-şi exprime vocea timp de 20 de ani”. 
Iată de ce tinerii din acest grup, susţinut de Banca 
Mondială, au ales două cuvinte-cheie – 
INFORMARE şi OPORTUNITĂŢI – ca să 
formuleze într-un mesaj, în unul din exerciţiile 
trainingului, misiunea Grupului „Glasul Tinerilor”. 

 
Grupul de iniţiativă „Glasul Tinerilor” a avut, de la crearea sa în 2004, câteva componenţe de tineri, 
care au reuşit să le vorbească partenerilor în numele tinerilor din Moldova despre probleme şi 
dificultăţi şi, în acelaşi timp, să informeze tinerii despre oportunităţile pe care le deschid în Moldova 
proiectele Băncii Mondiale. 
 
„Rolul vostru este extrem de important pentru noi”, le-a spus Managerul Băncii Mondiale în Moldova 
tinerilor, care au avut, în finalul stagiului de formare, contribuţii proprii la planul de comunicare al 
Grupului „Glasul Tinerilor”.  
 
Pe agenda activităţilor apropiate  ale Grupului se află desfăşurarea unei Săptămâni Verzi, cu 
participarea tinerilor din câteva regiuni ale ţării, precum şi crearea şi promovarea unei hărţi interactive 
a oportunităţilor de educaţie formală şi informală pentru tineri.  
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GHIDUL  

TÂNĂRULUI CONSILIER 

 
Suport pentru consiliile 
locale ale tinerilor din 

Moldova  
 

Tinerii care participă la procesul 
de luare a deciziilor la nivel local 
formează Consiliul Local al 
Tinerilor. În prezent, în 
Republica Moldova, numărul 
acestor consilii este în continuă 
creştere, constată GHIDUL 
TÂNĂRULUI CONSILIER, editat 
de Centrul Naţional de Resurse 
pentru Tineri (CNRT).  
 
Majoritatea dintre Consiliile Locale 
ale Tinerilor sunt destul de active, 
propunându-şi să reprezinte cât 
mai bine interesele tinerilor din 
comunitate, fie că sunt la al treilea, 
al patrulea mandat, fie că sunt 
recent create. 
 
Iar alte consilii sunt mai puţin 
active, au mai puţine resurse şi 
susţinere din partea comunităţii şi 
trebuie să depună mai mult efort 
pentru a se afirma. Prin urmare, 
toate consiliile au nevoie de un 
ghid care să le ajute să-şi 
organizeze mai bine activitatea, să-
şi planifice şi să-şi evalueze 
activităţile, să convingă autorităţile 
că merită susţinerea lor şi să 
transforme consiliul într-o instituţie 
recunoscută şi apreciată de 
comunitate. De aceea autorii 
„GHIDULUI TÂNĂRULUI 
CONSILIER” consideră oportună 
publicarea lui, care reprezintă un 
suport pentru toate consiliile locale 
ale tinerilor din Moldova, indiferent 
de experienţa acumulată. 
 
Lucrarea este dedicată atât 
consilierilor, cât şi tuturor tinerilor 
care doresc să se implice în astfel  
de activităţi.  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
BULETINUL 
INFORMATIV  

TINERII JURIŞTI 
 

Este un buletin informativ al 
tinerilor jurişti, editat de Institutul 
de Reforme Penale, ce cuprinde 
meditaţii, articole despre 
respectarea şi încălcarea 
drepturilor omului în Republica 
Moldova. 
 
Ediţia cu nr. 3 a buletinului 
informativ „Tinerii Jurişti” oferă mai 
multe informaţii şi opinii despre 
erorile judiciare, „deoarece în 
ultimul timp tot mai des este utilizată 
noţiunea de „eroare judiciară” într-
un proces penal”.  
 
„Din punct de vedere juridic, a 
intenta un proces penal înseamnă a 
ajunge la cunoaşterea faptelor ce 
au avut loc în realitate, în baza 
probelor administrate, urme ce au 
rămas după comiterea infracţiunii. 
Şi doar în baza acestor probe va fi 
posibilă demonstrarea vinovăţiei 
sau nevinovăţiei unui individ 
suspectat de comiterea faptei”, 
explică buletinul „Tinerii jurişti” . 
 
Dar ce se întâmplă în cazul în care 
aceste probe nu vorbesc suficient 
sau poartă în sine un viciu ascuns, 
se întreabă autorii publicaţiei. Şi 
oferă în continuare răspunsuri. 
 
De asemenea, această ediţie a 
buletinulu abordează o tematică 
solicitată de către persoanele care 
se află în detenţie şi anume 
instituţia liberării condiţionate de 
pedeapsă înainte de termen. Iar un 
alt subiect al publicaţiei face referire 
la Declaraţia Universală a 
Drepturilor Omului: „prima afirmare 
mondială a demnităţii şi egalităţii 
inerente tuturor fiinţelor umane”.  
 

 
GHID PENTRU 

COORDONAREA 
ACTIVITĂŢILOR 
EDUCATORILOR  

DE LA EGAL LA EGAL 
ÎN PREVENIREA 

HIV/SIDA 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Experienţa acumulată în 
activităţile cu implicarea 
tinerilor le-a demonstrat 
realizatorilor acestui ghid că 
adulţii coordonatori au nevoie 
de o resursă care ar conţine şi 
instrumentele de bază ale 
educaţiei în prevenirea 
HIV/SIDA.  
 
În ultimii ani, în Moldova, metoda 
educaţiei de la egal la egal a 
devenit tot mai practică în 
abordarea mai multor subiecte şi 
probleme: promovarea drepturilor 
copilului şi a tinerilor, prevenirea 
traficului de fiinţe umane, a 
violenţei în mediul adolescenţilor 
şi al tinerilor etc. Aceste iniţiative 
reprezintă pentru tineri o 
modalitate de lansare în viaţa 
socială şi asociativă, o pregătire 
pentru viaţă şi activitatea 
profesională.   
 
Lucrarea, realizată de Centrul 
Naţional de Resurse pentru 
Tineri, este structurată după paşii 
pe care ar fi firesc să-i întreprindă 
un profesionist atunci când 
intenţionează să dezvolte un 
program de educaţie de la egal. 
 
Ghidul este adresat mai multor 
categorii de profesionişti care sunt 
implicaţi în procesul de educaţie 
formală şi non-formală: profesori, 
inspectori, angajaţi de la clinici şi 
altor profesionişti din sistemul de 
educaţie al tinerilor.  



COPIII CARE SUNT PĂLMUIŢI 
prezintă riscuri mai mari să devină agresivi 
 
Sunteţi de acord cu tradiţionalul „unde dă mama creşte”? Copiii preiau 
obiceiurile agresive ale părinţilor. În timp ce tot mai multe organizaţii din 
Europa şi America militează împotriva pedepselor corporale, părinţii 
continuă să îşi corecteze copiii prin această metodă, scrie ABC News.  
 

iferite studii din ultimii ani arată că între 35 şi 90% dintre părinţi consideră că 
„este în regulă să-ţi plesneşti copilul”. În cadrul unui studiu publicat recent în 

„PEDIATRICS”, au fost intervievate 2 500 de mame. Dintre acestea, 48% au susţinut 
că nu şi-au lovit copilul în ultima lună, 28% au recunoscut că au aplicat corecţii 
fizice uşoare o dată sau de două ori, iar 26% dintre mame şi-au plesnit copiii de mai 
mult de două ori în ultima lună.  
 
Cercetătorii din New Orleans au ajuns la concluzia că micuţii în vârstă de 3 ani, ale căror mame 
folosesc „mai des” lovirea ca pedeapsă, au mai multe şanse de a avea porniri agresive în timp. Studiul 
a avut în vedere şi alţi factori care dau tendinţe violente unui copil, până la vârsta de 5 ani. Acestea 
sunt neglijenţa parentală, depresia şi stresul matern şi tendinţele agresive ale copilului încă din stadiul 
de bebeluş. 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Cu toate acestea, violenţa maternă pare să cauzeze cel mai frecvent agresivitatea copiilor. Aceasta 
deoarece, precizează specialiştii, copiii îşi petrec cea mai mare parte din primii ani de viaţă 
observând, învăţând şi imitând. 

Astfel, copiii supuşi pedepselor corporale tind încă din grădiniţă să lovească, să-şi intimideze colegii şi 
fraţii mai mici, să fie obraznici şi distructivi. Specialişti în domeniu, citaţi de ediţia electronică a ABC 
News, au ajuns la concluzia că studiul demonstrează empiric o serie de corelaţii între agresivitatea 
mamei şi a copilului ce erau până în acest moment doar suspectate de către psihologi. 
SmartWoman.Hotnews.Ro 
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Manualul de jurnalism în situaţii 
de criză, editat de Facultatea de 
Jurnalism şi Ştiinţe ale 
Comunicării a Universităţii de 
Stat, este un produs în premieră 
pentru Moldova. Autorii lucrării, 
Georgeta Stepanov şi Igor 
Guzun, sunt de părere că 
„instituţiile media şi jurnaliştii 
trebuie să fie mereu pregătiţi 
pentru o situaţie de criză”.  
 
JURNALISMUL ÎN SITUAŢII DE 
CRIZĂ „îi ajută pe oamenii de 
media să abordeze crizele potrivit  
- profesionist, echilibrat, etic, cu 
amprentă umană, spectaculos etc., 
iar acest manual oferă resurse 
teoretice, repere metodologice şi 
instrumente practice esenţiale. 
 
„În situaţiile de criză, persoanele 
cele mai vulnerabile sunt copiii. Ei 
au nevoie de o atenţie specială şi 
de un tratament deosebit din 
partea reporterilor. Iar o serie de 
capitole din manual includ sugestii, 
principii privind realizarea 
materialelor ce implică tinerii şi 
copiii. De exemplu, a pune 
întrebări unui copil aflat în situaţie 
de risc este un lucru delicat şi 
riscant. Dacă copilul care răspunde 
la întrebările jurnalistului retrăieşte 
momentele traumatizante şi suferă 
din această cauză, atunci şi 
acţiunea jurnalistului poate fi 
calificată drept abuz”, scrie 
manualul.  
 
Manualul de jurnalism în situaţii de 
criză, un produs comun USM şi 
UNICEF, este o resursă ce poate fi 
accesată de toate instituţiile şi 
profesioniştii interesaţi, care au 
convingerea că un manual are o 
valoare mai mare dacă 
conţinuturile lui sunt înţelese, 
acceptate, promovate. 

 

 
 

GHID DE STIL CU 
NORME ETICE 

PENTRU JURNALIŞTI  
 
Este un produs al Asociaţiei 
Presei Independente (API) din 
Moldova, destinat jurnaliştilor 
care înţeleg să-şi facă meseria cu 
responsabilitate. 
 
Paginile ghidului cuprind norme 
lingvistice şi un set unitar de reguli 
din punct de vedere al stilului 
jurnalistic, standardelor etice şi al 
conduitei profesionale. Redactorii şi 
reporterii pot găsi în acest ghid 
răspunsuri la multe dintre întrebările 
şi situaţiile dificile din punct de 
vedere profesional. 
 
De asemenea, în această ediţie 
este inclusă şi o anexă – GHID DE 
BUNE PRACTICI PRIVIND 
RELATĂRILE DESPRE COPII – un 
capitol  ce rezumă şi dezvoltă, în 
context local şi naţional, principiile 
etice în relatările despre copii, 
elaborate de UNICEF, şi le 
integrează în bunele practici 
existente în jurnalism.  
 
GHIDUL DE BUNE PRACTICI 
PRIVIND RELATĂRILE DESPRE 
COPII este un angajament în 
favoarea unui jurnalism nuanţat şi 
echilibrat cu o perspectivă umană şi 
de ansamblu asupra lucrurilor, 
având o puternică apropiere faţă de 
reuşitele şi problemele copiilor. Un 
asemenea jurnalism poate aduce 
beneficii copiilor, fără a le prejudicia 
drepturile şi demnitatea. 
 
Aşadar, atitudinea potrivită în presă 
faţă de copii, mai ales faţă de copiii 
aflaţi în situaţii de risc, trebuie să fie 
una care deschide uşi, care oferă 
perspective. Vor fi relatate faptele, 
dar nu se va insista pe cele 
negative, îndeamnă ghidul.  
 

 
COMUNICARE 

SOCIETALĂ şi RELAŢII 
PUBLICE în PERIOADA 

DE CRIZĂ 
 

 
 

Scopul acestui manual de 
comunicare în situaţii de criză, 
editat de Facultatea de 
Jurnalism şi Ştiinţe ale 
Comunicării a Universităţii de 
Stat din Moldova, este de a-i 
familiariza pe viitorii specialişti 
cu noţiunile de criză şi 
manifestările ei, de comunicare 
ca generator şi soluţie de criză, 
de relaţii publice ca funcţie 
anticriză.   

„Multiplele exemple din viaţa 
societăţii demonstrează 
durabilitatea acestui sector atât 
de necesar pentru funcţionarea 
oricărei instituţii: relaţiile publice şi 
comunicarea, îndeosebi în 
perioada de criză”, argumentează 
autorii cărţii, Ludmila Andronic şi 
Ala Zavadschi. 
 
Orice instituţie sau sistem poate fi 
afectat de criză. Capacitatea de a 
determina la timp problemele 
existente, de a le soluţiona 
imediat şi de a informa corect 
publicul afectat, inclusiv copiii, 
este soluţia cea mai eficientă de 
prevenire a catastrofelor. 
 
Crizele din domeniul sănătăţii, de 
exemplu, au ca factori de 
declanşare, uneori, acţiunile 
greşite ale medicilor, care conduc 
la decese, probleme de ordin 
organizaţional, precum şi de 
management al instituţiei 
medicale. Crizele din acest 
domeniu afectează, în special, 
cea mai sensibilă categorie de 
oameni – copiii, privându-i uneori 
de dreptul la asistenţă medicală şi 
servicii sanitare, câteodată şi de 
dreptul la viaţă – în cazul apariţiei 
unor epidemii sau pandemii  

 


